

供给侧改革对饲料行业的影响与对策

焦好林

湖北粮油集团,武汉 430061

摘要 供给侧改革将使饲料企业逐渐“去产能化”,实行末位淘汰制逐渐突出市场,饲料行业将逐渐提高饲料质量,饲料安全逐渐被重视,饲料原料产量结构将调整,保障有效供给;饲料行业延伸产业,形成全方位资源配套,饲料业和畜牧业相互促进,良性发展,是迎接供给侧改革的重要对策。

关键词 供给侧改革;饲料行业;影响;对策

在 2016 年 1 月 26 日下午召开的中央财经领导小组第十二次会议上,习近平总书记强调,供给侧结构性改革的根本目的是提高社会生产力水平,落实好以人民为中心的发展思想。要在适度扩大总需求的同时,去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板,从生产领域加强优质供给,减少无效供给,扩大有效供给,提高供给结构适应性和灵活性,提高全要素生产率,使供给体系更好适应需求结构变化。供给侧要通过产业的调整,通过创新,来提高生产率,来适应市场需求的结构变化。

“供给侧改革”,就是从供给一侧而不是需求一侧来解决问题。供给侧改革对农业生产和农产品加工的要求就是调结构、提品质、促融合、去库存、降成本、补短板。对饲料养殖行业来说,其核心就是提高饲料、养殖生产效率,淘汰落后的产能和养殖模式,从饲料配置、养殖模式、环境改善等方面创新,最终为广大消费者提供放心、安全、健康的肉、蛋、奶等产品,以满足人民群众日益增长的对于安全、高品质畜禽产品的需求。

收稿日期:2016-04-15

焦好林,男,湖北粮油集团代总经理,湖北省饲料工业协会副会长。

②尽早寻找与大企业合作之路,被兼并或整体收购是一条好出路,说明自身有价值。

③未来的饲料企业只是养殖企业的加工厂,完全去营销员化是未来的必然趋势。

④呼吁政府相关部门严格限制新的饲料工厂建设。相关职能部门应承担起历史责任,认清饲料企业产能严重过剩的现状,抑制新的饲料工厂数量

1 饲料企业逐渐“去产能化”,实行末位淘汰制逐渐突出市场

饲料企业历经 30 年的迅猛发展,行业产能过剩,曾经引领养殖行业发展的辉煌历史从 2013 年开始改变。近 2 年,40%的饲料企业倒闭或者被兼并,2015 年饲料企业数量由 9 000 多家降为 6 000 多家,饲料企业之间的竞争加剧,中小型饲料企业生存困难。

2 饲料行业将逐渐提高饲料质量

对于饲料企业来说,尤其是对于中小型饲料企业来说,想要在未来的饲料企业竞争中占有一席之地,不仅要靠营销手段的多样化,生产出质量过硬、独具特色的产品同样重要。

3 饲料安全逐渐被重视

食品安全问题,会推动饲料行业由量到质转型升级。欧盟 2006 年 1 月 1 日全面禁止在饲料中添

的增加,当好“红娘”,引导和促进企业与企业之间的兼并重组。

有人说“一个人干不过一个团队,一个团队干不过一个系统,一个系统干不过一个时代。”顺势者昌,逆势者亡。饲料企业的从业者必须认清当今的时局,借党和政府提供的历史机遇,站在供给侧改革创新的风口,去实现饲料企业再次腾飞梦想。

加抗生素；美国联邦食品和药品局从 2014 年用 3 年时间逐步禁用牲畜饲料中预防性抗生素；韩国将于 2018 年 7 月在饲料中禁用抗生素。而在中国，短期内全面实现无抗生素养殖很难做到，在相当长的时期内，都是小众化的行为；但是无抗生素饲料的时代会逐渐登上中国饲料养殖业的历史舞台。

环境问题、生态问题倒逼饲料企业转型升级，消费者对放心、安全、健康的肉、蛋、奶等产品需求量不断增长，未来 10 年是绿色安全、差异化肉、鱼、蛋品牌创建的黄金期，这也将是供给侧改革在农牧领域取得重大突破的点。

4 饲料原料产量结构将调整，保障有效供给

农业供给侧结构性改革要求今后农产品供给不仅要充足，而且要适合消费者需求，保障农产品的有效供给。

“中央一号文件”中关于改革和完善粮食等重要农产品价格形成机制和相关收储制度，对玉米、大豆、小麦、稻谷等都有对应政策。而玉米、小麦等又是重要的饲料原料，供给侧改革将合理地调整饲料原料的产量结构。

我国粮食实现连续几年的增产，导致玉米等饲料原料供应面临严重过剩的问题，价格也处于历史低位。需求方面，生猪存栏量同比大幅下降，导致猪料需求下降，预计下降幅度在 7%~8% 左右，而猪料在饲料中占比在 42%~44% 左右，基本决定了 2016 年饲料市场需求下降。也就是说，玉米等饲料原料供给侧面临严重的问题，而粮食产量过剩使得饲料原料市场的供给过剩，玉米等农产品的供给侧改革将会对未来饲料原料的市场供应以及质量等方面产生较大影响。

5 饲料行业延伸产业，形成全方位资源配套

目前各大饲料集团都在“伸手”养殖业，畜禽和水产饲料之间的相互渗透，在这种情况下，饲料行业以前的“拼折扣、拼赊销”的传统竞争手段已经不

适应企业发展，对客户的服务从初级的利益驱动，转向全方位的资源配套。

未来，饲料业将改变盲目扩张产能而逐渐全面延伸产业链，整合各个资源，形成全产业链模式。这些包括金融服务——为经销商联保；包括建立“互联网+”的平台强化竞争力；涉足或者与养殖业合作结成利益共同体；供应商、经销商的股东化，越来越多优秀的营销人员、经销商都将和企业结成更紧密的合作关系。

6 饲料业和畜牧业相互促进，良性发展

供给侧改革除了对饲料行业有影响，对畜牧业也会有很大的刺激，畜牧业的改变也会反作用于饲料业的改变。

供给侧对畜牧业的改革包括去落后产能、调控种畜禽产能；去库存；降低成本，包括生产成本和流通成本；补环境污染及利用的短板。

目前中国中产阶级人数在逐渐增加，他们更有消费能力、更注重生活品质、更注重健康食品。这就要求畜牧业提供安全美味的肉、蛋、奶、鱼。畜牧业目前状况不是缺产品，而是缺好产品；一方面是饲料、兽药、种猪等领域产能过剩，另一方面好产品依然供不应求。

另外，土地多元化流转加速，散养式的传统养殖模式将会逐步瓦解，朝适度集约化方向发展。未来用来养殖的土地、塘口更加稀缺，所以未来中大规模养殖企业和专业户、家庭农场类型的养殖群体将呈二元状态。商品化、市场化的饲料将长期存在，但呈下降趋势，代加工、定制化的饲料将呈上升态势。

未来的饲料业和畜牧业会更加相互促进，形成更紧密的结合体，良性发展。

对于供给侧改革的影响，饲料行业和养殖业要放在一起分析。“供给侧改革”对于饲料行业的发展是个很好的契机。中小型饲料企业需要不断提高自己的核心竞争力，改变传统的经营思维，提高产品的独特性和创新性；大型的饲料企业可以考虑多元化发展，加强资源整合，提高全方位核心竞争力，供给侧改革会引领饲料行业走入更好的阶段。